

ления новых способов и средств совершения преступлений, сокрытия следов преступлений; 3) предвидеть необходимость разработки новых методик выявления и расследования преступлений, установления лиц, их совершивших, методик выявления следов преступной деятельности, сохранения и фиксации следовой информации.

Таким образом, дальнейшее развитие теории криминалистического прогнозирования, использование криминалистического прогнозирования в правотворческой и правоприменительной практике позволят оптимизировать имеющуюся методику проведения криминологической экспертизы проектов нормативных правовых актов (нормативных правовых актов), предвидеть последствия принятия (издания) нормативных правовых актов, оценить эффективность их применения.

УДК 343.98:343.137.5

*С. В. Харченко
адъюнкт кафедры криминалистики
и судебной медицины Национальной академии
внутренних дел МВД Украины*

ОСОБЕННОСТИ ДОПРОСА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ (по законодательству Украины)

В ходе досудебного расследования среди следственных (розыскных) действий допрос имеет ключевое значение. В частности, В.П. Бахин, В.К. Весельский отмечают, что допрос является следственным действием, которому отводится 85 % всей деятельности следователя при расследовании.

Следственные (розыскные) действия – это регламентированные уголовно-процессуальным законом процессуальные действия, направленные на сбор, фиксацию и проверку доказательств, которые в зависимости от приемов получения информации подразделяются на вербальные, невербальные и смешанные. Допрос относится к вербальным следственным (розыскным) действиям, в результате которых следователь или прокурор получает словесную информацию.

По мнению В.Ю. Шепитько, допрос – это процессуальное действие, представляющее собой регламентированный уголовно-процессуальными нормами информационно-психологический процесс общения между участвующими в нем лицами, направленный на получение сведений об известных допрашиваемому фактах, имеющих значение для установления истины по уголовному производству.

Несовершеннолетним является лицо, которое на момент совершения уголовного правонарушения не достигло 18-летнего возраста (ч. 2 ст. 484 УПК Украины). Подозреваемым является лицо, которому в порядке, предусмотренном ст. 276–279 УПК Украины, сообщено о подозрении, или лицо, задержанное по подозрению в совершении уголовного правонарушения (ч. 1 ст. 42 УПК Украины).

Существуют общие процессуальные требования к проведению допроса несовершеннолетних подозреваемых. Согласно ст. 226 УПК Украины допрос несовершеннолетнего не может продолжаться без перерыва более одного часа, а всего – более двух часов в день. Важно, что допрос не может проводиться в ночное время (с 22 до 6 часов), за исключением неотложных случаев, когда задержка в их проведении может привести к утрате следов уголовного правонарушения или побега подозреваемого (ст. 223 УПК Украины).

Допрос несовершеннолетнего подозреваемого должен осуществляться согласно с общими принципами тактики его проведения. Соблюдение основных положений тактики допроса определяет его эффективность. Непосредственно тактика может быть охарактеризована с позиций системы, заключающейся в последовательном выполнении различных задач, на определенных стадиях. Как отмечает Р.С. Белкин, тактические приемы подготовки, осуществления, фиксации и оценки результатов процессуального действия в своей системе составляют его тактику. Тактика процессуального (в частности, следственного) действия призвана обеспечить его максимальную эффективность при строгом соблюдении требований законности. Решение этой задачи определяет структуру тактики процессуального действия, содержание ее подсистем, то есть стадий. Обобщенно последовательность этих стадий может быть построена следующим образом: а) подготовка к проведению процессуального действия; б) проведение процессуального действия; в) фиксация хода и результатов процессуального действия; г) оценка полученных результатов и определения их значения и места в системе доказательной информации по данному уголовному правонарушению. Указанная структура, в контексте нашего исследования, является вполне целесообразной относительно тактики допроса несовершеннолетних подозреваемых.

Процессуальный порядок проведения допроса несовершеннолетнего подозреваемого, которому законом предоставлены дополнительные права, имеет свои особенности. Тактика допроса должна строго соответствовать положениям УПК Украины. Особое внимание уделяется соблюдению права несовершеннолетнего подозреваемого на обеспечение участия защитника, законного представителя, при необходимости педагога или психолога, а в случае необходимости – врача.

Вместе с тем существует ряд криминалистических рекомендаций, которые должны быть учтены при допросе несовершеннолетнего.

Во-первых, соблюдение стадий. Подготовка к допросу включает принятие решения о его проведении, составлении плана проведения, определение круга вопросов, подлежащих выяснению в ходе допроса, состава участников и распределения между ними обязанностей, времени и места проведения, изучения личности допрашиваемого и материалов уголовного производства, выбора тактических приемов проведения и средств фиксации полученных результатов. Все показания несовершеннолетнего подозреваемого именно на стадии проведения допроса необходимо внимательно слушать и по мере поступления информации делать пометки и детально отображать ее в протоколе, применяя при этом звукозапись, а при необходимости и видеозапись, чтобы качественно зафиксировать показания во время следующей стадии – фиксации. На заключительной стадии проводится оценка полученных результатов и определение их места в системе доказательственной информации. Получение правдивых показаний, объективной информации от несовершеннолетних подозреваемых имеет существенное значение для полного, всестороннего и объективного расследования уголовного правонарушения с их участием. При этом, осуществляя указанные стадии допроса, необходимо помнить о требовании соблюдения принципов законности и этичности применяемых при этом тактических приемов.

Во-вторых, обеспечение психологического контакта. Как известно, допрос требует от лица, принимающего в нем участие, активных мыслительных процессов, что в большинстве случаев связано с психологическим напряжением, особенно этот вопрос обостряется при проведении этого следственного (розыскного) действия именно с несовершеннолетним подозреваемым. В связи с этим следователю необходимо прежде всего сделать всё, чтобы привести психологическое состояние несовершеннолетнего в норму, при этом обосновав ему необходимость дачи показаний, их важность. Следует помнить, что несовершеннолетний не предупреждается об уголовной ответственности за дачу заведомо ложных показаний, однако ему разъясняется обязанность давать правдивые показания.

В-третьих, применение надлежащих технических средств с целью фиксации показаний несовершеннолетнего подозреваемого зависит от поставленных целей. В качестве дополнительных средств фиксации следует использовать аудиозапись, видеозапись, составление планов, схем и зарисовок.

Типичными тактическими приемами, которые могут применяться при допросах несовершеннолетних, являются: разъяснение важности сообщения правдивых показаний; демонстрация осведомленности об

обстоятельствах жизни допрашиваемого; разъяснение значения предъявленных материалов; разъяснение неправильно занятой позиции.

Применение криминалистических рекомендаций расширяет регламентацию проведения допроса несовершеннолетнего подозреваемого, детализирует процессуальные нормы. Знание психологии формирования показаний, индивидуальных особенностей допрашиваемого имеет важное значение для правильного обеспечения тактики допроса: избрания приемов установления психологического контакта, других тактических приемов и их комплексов, оценки его показаний и, как результат, выяснения необходимых обстоятельств, получение правдивой доказательственной информации для установления всех обстоятельств уголовного правонарушения. Особенно это важно, если речь идет о такой категории участников уголовного производства, как несовершеннолетние, которые обладают дополнительными правами, требующими их обеспечения.

УДК 343.98

А. М. Хлус

доцент кафедры криминалистики

Белорусского государственного университета,

кандидат юридических наук, доцент

СОВРЕМЕННЫЕ СПОСОБЫ МОШЕННИЧЕСТВА В ОТНОШЕНИИ ГРАЖДАН И ВОЗМОЖНОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИХ ЗАЩИТЫ

В начале 90-х годов XX века многие постсоветские государства, в том числе и Беларусь, столкнулись с новым, ранее неизвестным способом реализации товаров. Реализуются, как правило, товары массового потребления: бытовая техника, постельные принадлежности, кухонная посуда и др. Их продажа осуществляется на так называемых презентациях.

Деятельность презентантов внешне согласуется с действующим законодательством и только на первый взгляд ничего явно противоправного не содержит. Но анализ их действий позволяет сделать вывод, что они вписываются в обычную схему мошенничества.

Универсальная схема мошенничества представляет собой управляющее воздействие субъекта на объект. Причем субъект скрывает истинную цель, афишируя объекту иную, привлекательную для него цель, то есть оказываемое на объект воздействие содержит обман и носит скрытый характер.